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2022 年山东省小升初数学试卷

一、填空（请把答案填到答题卡上此题的相应位置）

1．（3分）新型冠状病毒肺炎具有很强的传染性，及时注射新冠疫苗，会增加机体的免疫力，

可以及时防止这种疾病的传染，降低发病率。国家卫健委的报告指出：截至 2022年 6月

20 日，31 个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗

3395704000 剂次，这个数读作： ，省略亿位后面的尾数约

是 。

2．（3分）18的因数有 个；请你选择其中四个数组成比例，使两个比的比值都等于

0.5，这个比例可以是 。

3．（3分）已知 （a、b均不为 0），那么 a：b＝ ： 。

4．（3分）依法纳税是每个公民应尽的义务，李叔叔得到一笔 8500元的劳务费。这笔费用

中 800 元是免税的，其余部分要按 20%的税率缴税。那么这笔劳务费一共要缴税

元，李叔叔税后实际获得 元。

5．（3分）鞋的尺码通常用“码”或“厘米”作单位，它们之间的关系可以用“m＝2n﹣10”

（m表示码数，n表示厘米数）来表示。23厘米的鞋用“码”作单位是 码。

6．（3分）把一个边长为 31.4cm的正方形卷成一个最大的圆柱，再给这个圆柱配一个底面，

这个底面的面积是 cm2。（接头处都忽略不计）

7．（3 分）小芳身高 1.65 米，在一张照片上她的身高是 5cm，这张照片的比例尺

是 。

8．（3分）某加工厂要验收 437个零件，首次检查发现合格数与不合格数之比是 17：2；第

二次检查又发现了 6个不合格零件，至此，这批零件的合格率是 %。（百分

号前保留一位小数）

9．（3分）一个长方体的棱长总和为 120dm，长、宽、高的比为 6：5：4，把这个长方体截

成两个小长方体，表面积最多增加 dm2。

10．（3分）小刚用 20g糖和 80g水调配了一杯糖水。如果再加入 480g水，要保证这杯糖水

与原来一样甜，小刚应该再加 g糖。

二、选择（请在答题卡上将正确答案的序号涂黑）

11．（3 分）丽丽在直线上，分别标出了几组正、负数，根据你对正、负数的理解，标注位

置正确且合理的一组是（ ）
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A．

B．

C．

D．

12．（3分）超市进了一批鲜花，共 259枝，每 12枝扎成一束，可以扎成几束？如图，可以

用竖式计算出结果，那竖式中箭头所指的这一步表示（ ）

A．用 240枝鲜花扎成了 20束

B．用 24枝鲜花扎成了 20束

C．用 20枝鲜花扎了 24束

D．用 20枝鲜花扎成了 240束

13．（3分）图是六年级数学（下册）课本第 25页“例 5”中有关圆柱与它切拼成的近似长

方体的关系图，说法正确的是（ ）

A．由圆柱到切拼成的近似长方体，体积变大

B．圆柱的底面等分的扇形越多，切拼成的立体图形就会越接近于长方体

C．因为长方体的体积＝长×宽×高，所以圆柱的体积＝圆柱的底面周长×高

D．由圆柱到切拼成的近似长方体，表面积不变

14．（3分）超市卖一种轮滑鞋，售价的 60%是进价，售价的 40%是赚的钱。现在要搞促销

活动，原来每双售价为 150 元的这种轮滑鞋，为保证一双赚的钱不少于 30 元，最多打

（ ）折
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A．七 B．七五 C．八 D．八五

15．（3 分）第 24 届冬季奥林匹克运动会（TheXXIVOlympicWinterGames），即 2022年北京

冬奥会，于 2022年 2月 4日开幕，2022年 2月 20日闭幕。下面描述正确的是（ ）

A．已知 2022年 2月 4日是星期五，可以推算出 2022年 2月 10日是星期五

B．第 24届北京冬奥会共进行了 18天

C．第 24届北京冬奥会举办年份为闰年

D．2022年第一季度有 90天，与 2021年、2023年第一季度的天数都相同

16．（3 分）如图，把一个体积是 72dm3的圆柱形木块，削成两个顶点相连的完全相同的圆

锥形木块，形成“沙漏”状，则每个圆锥的体积是（ ）

A．12dm3 B．18dm3 C．24dm3 D．36dm3

17．（3 分）为迎接“六一”儿童节的到来，明明想用硬纸和小棒做一面旋转起来后能形成

一个圆柱的小旗子，帮他想一想，图（ ）和小棒搭配才合适

A． B． C． D．

18．（3分）有两个相关联的量，它们的关系可以用图来表示，这两个量可能是（ ）
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A．教室面积一定，每块方砖的面积和方砖的块数

B．某制药厂生产一批疫苗，每天生产的数量和所需天数

C．某天历城区已参加全员核酸检测的人数和未参加全员核酸检测的人数

D．《趣味数学》的单价一定，买的数量和所用的总钱数

19．（3分）一个三角形两条边的长度分别是 7cm和 8cm，下面数据中，（ ）不可能是它

的周长

A．20.5cm B．22cm C．28cm D．32cm

20．（3分）每年的 6月 5日是“世界环境日”，振华小学的“环保小卫士”对全校师生开展

了以“垃圾分类，你我同行”为主题的问卷调查，提交的问卷全部有效，他们将调查结

果绘制成了统计图。关于此次问卷及垃圾分类知识，说法正确的是（ ）

A．对垃圾分类知识“不了解”的人数占总人数的 15%

B．如果“了解一些”的人数有 360人，那参加本次问卷的总人数就有 800人

C．对垃圾分类知识“了解一些”的人比“非常了解”的人数少

D．如果再随机做一份问卷，他一定会回答“不是很清楚”

三、计算（请在答题卡上完成）

21．（3分）用你喜欢的方法计算下面各题。

63.54﹣ ﹣25%+37.46 （ ）÷ ÷

+6× 20×（ ）×5

22．（3分）解方程或比例。

× +4x＝ 2x÷ ＝72
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x： ＝ 9： ＝

四、操作（请在答题卡上完成）

23．按要求完成操作。

（1）请用数对表示图中点 O的位置：O（ ， ）

（2）画出原图绕 O点逆时针旋转 90°后的图形。（请用虚线作图）

（3）把原图按 2：1放大，画出放大后的图形。（请用实线作图）

24．“人人接种新冠疫苗，共筑全民免疫屏障”，19岁的李晓按防疫要求，本周末要去接种

新冠疫苗加强针。请按要求完成下面的操作。

（1）图所要用到的比例尺是 ，请在图中左下角的指定位置用数值比例尺的形

式表示出来。

（2）李晓从小区 A出发，先往东偏南 30°方向走 300米到路口 M，又向东偏北 40°方

向走了 400米到达疫苗接种点 N。请在图中，把李晓行走的路线图画完整，并标出 M点、

N点的位置。（相关角度和实际距离也要标注清楚）

五、解决问题（请在答题卡上完成）

25．2022年 4月，受疫情影响，同学们开始了线上居家学习模式。为增强学生体质，历城
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区某小学开展了“一分钟跳绳”打卡活动。王明宇同学刚开始每分钟跳 120个，经过一

段时间的锻炼，他的跳绳成绩提高了 20%，现在他一分钟能跳多少个？

26．北京冬奥会的吉祥物“冰墩墩”以其可爱的造型和象征纯洁、坚强的冬奥会特点的寓意，

一经上市就深受人们的喜爱。据悉，某冬奥旗舰店“冰墩墩手办”的单价是 88元，“冰

墩墩钥匙扣”的单价是“冰墩墩手办”的 ，买 29个“冰墩墩手办”的钱，可以买多

少个“冰墩墩钥匙扣”？（用比例知识解答）

27．王冬用橡皮泥捏成了一个高 1.5厘米，底面半径为 3厘米的圆柱，捏好后爸爸拿起来观

赏，可是不小心“啪”一声掉到地上摔了，王冬把弄脏的一部分丢掉后，索性把剩余的

橡皮泥改捏成一个底面直径 4 厘米，高 9厘米的圆锥。丢掉部分的体积占原来圆柱体积

的百分之几？（百分号前保留一位小数）

28．端午假期，凡凡计划从华山风景区南门乘坐新能源出租车到山东省博物馆参观。出行前

凡凡做的打车预算是 50元，他在一幅比例尺是 1：200000的济南市地图上，量得两地之

间的路程是 5.7厘米，凡凡这次乘坐新能源出租车，单程会超出预算吗？

济南市新能源出租汽车收费标准

3千米以内（含 3千米）12元，超过 3千米的部分，每千米 2.2元。（不足 1千米按 1

千米计算）

29．花园书屋和新苑书屋故事书的数量比是 7：11，周末他们各自进货 39本故事书后，这

时花园书屋的故事书数量是新苑书屋的 。花园书屋、新苑书屋原来各有多少本故事书？

（请用方程解答）

30．李阿姨给自己的服装店进货。她选中了一款上衣，有三家批发店的标价均为零售 100

元/件，品质相同，型号（大、中、小）齐全。在 A批发店可以按零售价的四折进货，要

10件为一组批发；在 B批发店可以按零售价的五折进货，要 5件为一组批发；在 C批发

店可以按零售价的六折进货，要 2件为一组批发。

（1）李阿姨想按照大、中、小号三件为一套，先批发 3套试卖一下，她要怎样进货合适？
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一共要花多少钱？（提示：可以考虑是全部从一家店进货合适，还是分别从不同的店进

货合适）

（2）后来李阿姨想，如果多凑上 1件就能在 A店进货了，每件的进货成本就会低一些，

大约能低多少呢？（精确到“元”）请你帮她算算看吧。

（3）凑上的这 1件要拿什么型号的合适呢？根据你的生活经验帮李阿姨确定一下，并说

明理由。

六、智慧园（请在答题卡上完成）

31．“六一”儿童节，李老师拿 133个小礼物发给班里的所有学生，如果至少有一名学生拿

到了 4个小礼物，那么，李老师班里最多有多少名学生？

32．把一个圆柱形木块按两种方式锯开。如果沿底面直径纵向锯成 4块（图 1），表面积会

增加 192平方厘米；如果横向锯两次形成 3个小圆柱（图 2），表面积会增加 50.24平方

厘米，原来这个圆柱形木块的体积是多少立方厘米呢？
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2022 年山东省济南市历城区小升初数学试卷

参考答案与试题解析

一、填空（请把答案填到答题卡上此题的相应位置）

1．（3分）新型冠状病毒肺炎具有很强的传染性，及时注射新冠疫苗，会增加机体的免疫力，

可以及时防止这种疾病的传染，降低发病率。国家卫健委的报告指出：截至 2022年 6月

20 日，31 个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗

3395704000剂次，这个数读作： 三十三亿九千五百七十万四千 ，省略亿位后面的尾

数约是 34亿 。

【分析】读这个数时，从高位到低位，一级一级地读，每一级末尾的 0 都不读出来，其

余数位连续几个 0都只读一个零；

省略“亿”后面的尾数求它的近似数，要把亿位的下一位千万位上的数进行四舍五入，

再在数的后面写上“亿”字。

【解答】解：3395704000读作：三十三亿九千五百七十万四千

3395704000≈34亿

故答案为：三十三亿九千五百七十万四千，34亿。

【点评】本题主要考查整数的读法、改写和求近似数，注意：分级读即可快速、正确地

读出此数；改写和求近似数时要带计数单位。

2．（3 分）18的因数有 6 个；请你选择其中四个数组成比例，使两个比的比值都等于

0.5，这个比例可以是 3：6＝9：18 。

【分析】18的因数有：1、2、3、6、9、18；比值等于 0.5的是 3：6和 9：18，根据比例

的意义：表示两个比相等的式子，叫做比例；得出比例式即可。

【解答】解：18的因数有：1、2、3、6、9、18共 6个；

比值等于 0.5的是 3：6和 9：18，这个比例可以是 3：6＝9：18。

故答案为：6；3：6＝9：18。

【点评】此题考查的知识点：（1）找一个数因数的方法；（2）比例的意义。

3．（3分）已知 （a、b均不为 0），那么 a：b＝ 4 ： 3 。

【分析】运用比例的基本性质作答，即在比例里，两个外项的积等于两个内项的积。
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【解答】解：因为

所以 a：b＝ ： ＝4：3

答：a：b＝4：3。

故答案为：4，3。

【点评】本题主要是灵活利用比例的基本性质解决问题。

4．（3分）依法纳税是每个公民应尽的义务，李叔叔得到一笔 8500元的劳务费。这笔费用

中 800元是免税的，其余部分要按 20%的税率缴税。那么这笔劳务费一共要缴税 1540

元，李叔叔税后实际获得 6960 元。

【分析】先求出应纳税的部分，即（8500﹣800）元，这部分钱按 20%缴纳个人所得税，

然后用乘法解答；用劳务费的总费用减去缴纳得个人所得税，就是李叔叔税后实际获得

的钱数。

【解答】解：（8500﹣800）×20%

＝7700×20%

＝1540（元）

8500﹣1540＝6960（元）

答：笔劳务费一共要缴税 1540元，李叔叔税后实际获得 6940元。

故答案为：1540；6960。

【点评】明确缴纳的费用＝应纳税额÷税率是解题的关键。

5．（3分）鞋的尺码通常用“码”或“厘米”作单位，它们之间的关系可以用“m＝2n﹣10”

（m表示码数，n表示厘米数）来表示。23厘米的鞋用“码”作单位是 36 码。

【分析】把 n＝23代入 m＝2n﹣10，求出 m的值即可。

【解答】解：把 n＝23代入 m＝2n﹣10得

m＝2×23﹣10

＝46﹣10

＝36（码）

答：23厘米的鞋用“码”作单位是 36码。

故答案为：36。

【点评】把 n＝23代入 m＝2n﹣10，是解答此题的关键。

6．（3分）把一个边长为 31.4cm的正方形卷成一个最大的圆柱，再给这个圆柱配一个底面，
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这个底面的面积是 78.5 cm2。（接头处都忽略不计）

【分析】根据圆柱侧面展开图的特征，如果圆柱的侧面沿高是一个正方形，那么这个圆

柱的底面周长和高相等，圆的周长公式：C＝2πr，那么 r＝C÷π÷2，据此可以求出圆柱

的底面半径，再根据圆的面积公式：S＝πr2，把数据代入公式解答。

【解答】解：3.14×（31.4÷3.14÷2）2

＝3.14×25

＝78.5（平方厘米）

答：这个底面的面积是 78.5平方厘米。

故答案为：78.5。

【点评】此题考查的目的是理解掌握圆柱侧面展开图的特征及应用，圆的周长公式、面

积公式的灵活运用，关键是熟记公式。

7．（3分）小芳身高 1.65米，在一张照片上她的身高是 5cm，这张照片的比例尺是 1：33 。

【分析】根据比例尺＝图上距离：实际距离，代入数据解答即可。

【解答】解：1.65米＝165厘米

5厘米：165厘米

＝（5÷5）（165÷5）

＝1：33

答：这张照片的比例尺是 1：33。

故答案为：1：33。

【点评】本题考查了比例尺的意义，比例尺＝图上距离：实际距离，注意单位要统一。

8．（3分）某加工厂要验收 437个零件，首次检查发现合格数与不合格数之比是 17：2；第

二次检查又发现了 6个不合格零件，至此，这批零件的合格率是 88.1 %。（百分号前

保留一位小数）

【分析】由题意可知，第一次检查不合格的零件占 437个的 ，再加上第二次检查又

发现了 6个不合格零件，得出不合格的零件总数；用 437减去两次检查的不合格的零件

总数，求出合格的零件数，再根据合格率的计算方法解答。

【解答】解：437× +6

＝46+6

＝52（个）
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（437﹣52）÷437×100%

＝385÷437×100%

≈88.1%

答：这批零件的合格率是 88.1%

故答案为：88.1。

【点评】解答本题的关键是灵活利用比的知识，熟练掌握合格率的计算方法。

9．（3分）一个长方体的棱长总和为 120dm，长、宽、高的比为 6：5：4，把这个长方体截

成两个小长方体，表面积最多增加 240 dm2。

【分析】根据长方体的棱长总和＝（长+宽+高）×4，用棱长总和除以 4求出长、宽、高

的和，又知长、宽、高的比为 6：5：4，利用按比例分配的方法，求出长、宽、高，把这

个长方体截成两个小长方体，要使表面积增加的最多，也就是与长方体的最大面平行截

开，表面积增加两个截面的面积。根据长方形的面积公式：S＝ab，把数据代入公式解答。

【解答】解：6+5+4＝15

120÷4＝30（分米）

30× ＝12（分米）

30× ＝10（分米）

30× ＝8（分米）

12×10×2

＝120×2

＝240（平方分米）

答：表面积最多增加 240平方分米。

故答案为：240。

【点评】此题主要考查长方体的棱长总和公式、表面积公式的灵活运用，按比例分配的

方法及应用，关键是熟记公式。

10．（3分）小刚用 20g糖和 80g水调配了一杯糖水。如果再加入 480g水，要保证这杯糖水

与原来一样甜，小刚应该再加 120 g糖。

【分析】糖水与原来一样甜，也就是糖与水的比值一定。据此列比例式解答。

【解答】解：小刚应该再加 x克糖。
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20：80＝x：480

80x＝20×480

80x÷80＝9600÷80

x＝120

答：小刚应该再加 120克糖。

故答案为：120。

【点评】解答本题还可以根据原来的糖水先求出糖占水的分率，再用 480克乘这个分率。

二、选择（请在答题卡上将正确答案的序号涂黑）

11．（3 分）丽丽在直线上，分别标出了几组正、负数，根据你对正、负数的理解，标注位

置正确且合理的一组是（ ）

A．

B．

C．

D．

【分析】0左边是负数，右边是正数。数轴上右边的数比左边的数大。

【解答】解：A、D项单位长度错误；B项数字大小位置错误。

标注位置正确且合理的一组是。

故选：C。

【点评】此题考查了数轴的认识，关键是明确每小格表示多少。

12．（3分）超市进了一批鲜花，共 259枝，每 12枝扎成一束，可以扎成几束？如图，可以

用竖式计算出结果，那竖式中箭头所指的这一步表示（ ）
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A．用 240枝鲜花扎成了 20束

B．用 24枝鲜花扎成了 20束

C．用 20枝鲜花扎了 24束

D．用 20枝鲜花扎成了 240束

【分析】“24”即 240，是由 12和 20相乘所得，表示用 240枝鲜花扎成了 20束。

【解答】解：12×20＝240（枝）

所以竖式中箭头所指的“24”表示用 240枝鲜花扎成了 20束。

故选：A。

【点评】本题主要考查了两位数除三位数除法的竖式计算方法，明确各步的意义是关键。

13．（3分）图是六年级数学（下册）课本第 25页“例 5”中有关圆柱与它切拼成的近似长

方体的关系图，说法正确的是（ ）

A．由圆柱到切拼成的近似长方体，体积变大

B．圆柱的底面等分的扇形越多，切拼成的立体图形就会越接近于长方体

C．因为长方体的体积＝长×宽×高，所以圆柱的体积＝圆柱的底面周长×高

D．由圆柱到切拼成的近似长方体，表面积不变

【分析】根据圆柱体积公式的推导过程可知，将圆柱切拼成长方体的过程中，虽然形状

变了，但是体积不变；圆柱的侧面积等于长方体前后两个面的面积，圆柱的两个底面积

的和等于长方体上下两个面的面积和，所以长方体的表面积比圆柱的表面积多了两个左

右面的面积和，由此即可判断。

【解答】解：根据分析可知，把一个圆柱切拼成一个近似的长方体后，它的体积不变，

表面积变大了，底面等分的扇形越多，切拼成的立体图形就会越接近于长方体。

故选：B。

【点评】此题考查的目的是理解掌握圆柱切拼成长方体的方法及应用，要注意切拼后体

积不变，表面积会发生变化。

14．（3分）超市卖一种轮滑鞋，售价的 60%是进价，售价的 40%是赚的钱。现在要搞促销

活动，原来每双售价为 150 元的这种轮滑鞋，为保证一双赚的钱不少于 30 元，最多打

（ ）折
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A．七 B．七五 C．八 D．八五

【分析】先用售价乘 60%求出进价，用进价加上 30元再除以售价，最后化成折扣即可。

【解答】解：（150×60%+30）÷150

＝120÷150

＝0.8

＝80%

80%＝八折

答：最多打八折。

故选：C。

【点评】解答本题的关键是明确折扣的意义，熟练掌握折扣的计算方法。

15．（3 分）第 24 届冬季奥林匹克运动会（TheXXIVOlympicWinterGames），即 2022年北京

冬奥会，于 2022年 2月 4日开幕，2022年 2月 20日闭幕。下面描述正确的是（ ）

A．已知 2022年 2月 4日是星期五，可以推算出 2022年 2月 10日是星期五

B．第 24届北京冬奥会共进行了 18天

C．第 24届北京冬奥会举办年份为闰年

D．2022年第一季度有 90天，与 2021年、2023年第一季度的天数都相同

【分析】A、2022年 2 月 4日是星期五，可以推算出 2月（4+7）日，即 11日正好经过

了一个星期，是星期五，即可推出前一天（2月 10日）是星期几。

B、用冬奥会结束日期减开始日期加 1天就是进行的天数。

C、用 2022除以 4，商是整数为闰年，有余数为平年。

D、平年第一季度 90天，闰年第一季度 91天，2022年、2021年、2023年是否有闰年即

可作出判断。

【解答】解：A、4+7＝11

2022年 2月 4日是星期五，2月 11日是星期五，2月 4日是星期四。原题说法错误；

B、20﹣4+1＝17（天）

第 24届北京冬奥会共进行了 17天。原题说法错误；

C、2022÷4＝505……2

第 24届北京冬奥会举办年份为平年。原题说法错误。

D、2020÷4＝505……1
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